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1 かけ算では、かけられる数を分
けて計算しても、答えは同じになります。
　また、かける数を分けて計算しても答えは
同じになります。

3
ページ1　かけ算3

152
2㋐10 　㋑40
　㋒12 　㋓52
3㋐9 　㋑36
　㋒4 　㋓52
1㋐10 　㋑4 　㋒60
2㋐45 　㋑60
165 278 391
456 584 6112

1 313を9と4に分けて考えま
す。
2 115を 10と5に分けて考えます。
3 1～313 を 10 と3に、4～614 を

10と4に分けて考えるようにしましょう。

4
ページ1　かけ算4

1㋐2 　㋑6
　㋒3 　㋓3
2㋐0 　㋑0
　㋒3 　㋓0
3式　6+3+0+0=9  答え　9点
10 20 30
40 50 60
13 27 38 44

2 どんな数に0をかけても、0に
どんな数をかけても、答えはいつも0にな
ります。

1

2

3

1

2

3

1
ページ1　かけ算1

15 27 34
46 55 66
17 23 38
42
18 236 356

1 1、3、5かける数が1大きく
なると、答えはかけられる数だけ大きくな
ります。

　2、4、6かける数が1小さくなると、答
えはかけられる数だけ小さくなります。
2 かけられる数とかける数を入れかえても、
答えは同じになります。
3 横

よこ
にならんだ数が、いくつずつ大きく

なっているかを考えます。
　1●、12、16の行は4のだんの九九で
もとめられます。4*3=12、4*4=16
なので、●にあてはまる数は4*2=8で、
8です。

　348、●、64の行は8のだんの九九で
もとめられます。8*6=48、8*8=64
なので、●にあてはまる数は8*7=56
で、56です。

2
ページ1　かけ算2

1㋐4 ㋑24 ㋒54
2㋐4 ㋑36 ㋒54
12 23
150
2㋐4 ㋑20 ㋒50
17 27
式
しき
　10*5=50 答え　50こ

1

2

3

1

2

3

4

5

●ドリルやテストが終
お

わったら、うしろの
 　「がんばり表

ひょう

」に色をぬりましょう。
●まちがえたら、かならずやり直しましょう。
 　「考え方」も読み直しましょう。
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3 360秒+30秒=90秒
　4100秒=60秒+40秒=1分 40秒
　585秒=60秒+25秒=1分 25秒
4 時間の短

みじか
いほうの人がはやいです。

8
ページ3　わり算8

1㋐16　　　㋑4　　　㋒4
2わり算
15/3=5
14（のだん）　　　25
14 24 38
式
しき
　42/6=7 答え　7本

4 〇/△では、わる数△のだん
の九九を使

つか
います。1〇/3なので、3の

だん、2〇/8なので、8のだん、3〇
/9なので、9のだんです。
5 42/6なので、6のだんの九九を使っ
て、「六七 42」から、答えは、7本。文

ぶん
章
しょう

題
だい
では、答えのたんいに注

ちゅう
意
い
しましょう。

9
ページ3　わり算9

16、/、6、わり
23
3わられ、わ
13 23
式　28/4=7 答え　7人
式　42/6=7 答え　7本

1 3「〇/△」では、〇を「わられ
る数」、△を「わる数」といいます。
3 28/4は、4のだんの九九で、「四七

28」から、28/4=7となります。たん
いをわすれないようにしましょう。
4 42/6は、6のだんの九九で、「六七

42」から、42/6=7となります。たん
いをわすれないようにしましょう。

1

2

3

4

5

1

2

3

4

5
ページ1　かけ算5

14 27
37 49
57 66
74 88
97 07
1㋐45 ㋑3
　㋒27 ㋓72
2㋐6 ㋑48
　㋒32 ㋓80
3㋐10 ㋑60
　㋒30 ㋓90
4㋐2 ㋑24
　㋒48
㋐、㋒、㋓

2 かけ算では、かけられる数やか
ける数を分けて計算しても、答えは同じに
なります。

6
ページ2　時こくと時間のもとめ方6

1㋐10 ㋑20
23時 20分
1㋐10 ㋑30
240分
1時間 20分
11時間 10分 22時間 10分

4 1

　2

7
ページ2　時こくと時間のもとめ方7

150秒
びょう

 235秒
120秒 260秒
160 2300 390
41（分）40（秒） 51（分）25（秒）
あきらさんが2秒はやく走った。

1

2

3

1

2

3

4

1

2

3

4

三校

23/12/12 ドリル　算数　東書 3年　解答



81

12
ページ4　たし算とひき算の筆算12

1 2

1 2 3

4 5 6

7 8

式　345+156=501
筆算 答え　501ページ
 

一の位、十の位、百の位のじゅんに
たします。くり上がりの分をたしわすれな
いようにします。
1 2、 2 2・7・8　百の位がくり上がる
ので、答えは4けたになります。

13
ページ4　たし算とひき算の筆算13

式　218-185=33
筆算 答え　33まい

1 2 3

4 5 6

7 8

1 4 6 8
+2 5 4

7 2 2

11
5 9 7

+5 3 2
1 1 2 9

1

2 2 5 8
+6 8 7

9 4 5

11
7 8 6

+4 0 7
1 1 9 3

1
3 8 9

+ 4 2
4 3 1

11

7 4
+5 6 8

6 4 2

11
4 0 8

+4 9 5
9 0 3

11
3 7 8

+ 2 8
4 0 6

11

6 1 5
+6 3 2
1 2 4 7

5 0 9
+7 4 2
1 2 5 1

1

3

3 4 5
+1 5 6

5 0 1

11

1

2 1 8
-1 8 5

3 3

1

2 5 4 7
-2 1 5

3 3 2

8 6 5
-5 1 1

3 5 4

4 3 1
-2 0 2

2 2 9

2

3 5 2
-  3 6

3 1 6

4
6 8 0

-  7
6 7 3

7
7 2 8

-3 7 3
3 5 5

6

9 0 5
- 5 4

8 5 1

8
2 8 9

-  9 8
1 9 1

1

10
ページ3　わり算10

1式
しき
　6/6=1 答え　1こ

2式　0/6=0 答え　0こ
式　8/1=8 答え　8人
13 20 31
40 56 61

1でわると、答えはわられる数と同
じになります。また、0を、0でないどん
な数でわっても、すべて0になります。

11
ページ4　たし算とひき算の筆算11

式　122+183=305 答え　305円
筆
ひっ
算
さん

1889 2773
3859 4583
5670 6516
7785 8575
式　375+289=664 答え　664円
筆算 

筆算は、位
くらい
をきちんとそろえて書き

ます。けた数が多くなっても、計算のしか
たは (2けた)+(2けた)のときと同じです。
1 十の位がくり上がります。
3 一の位、十の位がくり上がります。

1

2

3

1

1 2 2
+1 8 3

3 0 5

1

2

3

3 7 5
+2 8 9

6 6 4

11
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けた数が大きくなっても計算のしか
たは同じです。

16
ページ5　長いものの長さのはかり方と表し方16

12m 85 cm 23m 10 cm
36m 65 cm 47m5cm
512 m3cm 612 m 71 cm
79m 46 cm 89m 98 cm
1

2

1 37mより左にあるから、7m
より短

みじか
くて、6m 65 cmとなります。

　47mより右にあるから、7mより長い
ことがわかります。7mよりめもり5つ
分右だから、7m5cmです。
2 15mより長いから、5mより右の 20
と 30の間にあります。

17
ページ5　長いものの長さのはかり方と表し方17

12000 27000
35 48
5㋐3　㋑580 6㋐1　㋑37
72650 84095
1道のり  2きょり
1750 m
2（じゅんに）1050 m、1km 50 m
3300 m

1

2

1

2

3

式
しき
　480-473=7
筆
ひっ
算
さん

4 8 0
-4 7 3

7

7  答え　7ページ

計算のしかたは (2けた)-(2けた）
のときと同じです。くり下がりに気をつけ
ます。

14
ページ4　たし算とひき算の筆算14

1筆算　56 2筆算　2
　たしかめ 　たしかめ

1336 2566 3629
1　

1 0 0 0
- 2 3 3

7 6 7

99
10 10 　　2　

4 百の位
くらい
は千の位からくり下がっ

て 10→9、十の位も百の位からくり下
がって 10→9になります。

15
ページ4　たし算とひき算の筆算15

14998 29811 36204
44444 53735 63658
1 2 3

4 5 6

7 8 

3

1

3
1-

0
8

1
6

3
1-

0
8

1
6
5

1

2
2

10
3
1-

0
8

10
1
6
5

3

2

4

9

5

1
6

1
2

5 6
+5 4 5

6 0 1

11
2

+4 9 8
5 0 0

11

3

4

1 0 0 0
- 3 2 6

6 7 4

99
10 10

1

2

1 5 8 6
+3 2 4 9

4 8 3 5

1 1 1 1
6 0 8 4

+2 9 3 1
9 0 1 5

1 1
8 5 3 2

+ 4 7 6
9 0 0 8

1 1 1
6 5

+4 9 3 5
5 0 0 0

5 8 2 4
-1 3 8 2

4 4 4 2

7
9 1 0 4

-7 5 9 6
1 5 0 8

8
9

0 10

7 3 8 4
- 9 2 6

6 4 5 8

6 7
2 0 3 1

- 5 9
1 9 7 2

1
9
10 2
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1 1めもり 10で 10台だから、
1めもりが1台を表

あらわ
しています。5合計は、

ぼうグラフの数をすべてたしたものです。

20
ページ6　ぼうグラフと表20

12人 29人 3ピーマン
42倍 545人
1㋐
2 （れい）人数がいちばんわかりやすいグラ
フだから。

2 ぼうグラフに表すときは、何が
多くて何が少ないかひと目でわかるように
かきましょう。

21
ページ6　ぼうグラフと表21

110月 2物
もの
語
がたり

 379人
4㋐14 ㋑4
　㋒13 ㋓20
　㋔35 ㋕42
　㋖37 ㋗114
5 9月から 11月に物語をかりた人の合計
の人数

6物語
711月に科学をかりた人

6横
よこ
の合計の人数をくらべます。

22
ページ7　暗算22

19 260 39 451
14 258 34 462
147 264 388
469 571 693
140 222 35 417
111 216 38
448 528 63

暗
あん
算
ざん
をするときは、たす数やひく数

を十の位
くらい
と一の位に分けて計算しましょう。

1

2

1

1

2

3

4

5

1 11km=1000 mだから、
　2kmはその2つ分で2000 mとなります。
　31000 m=1kmだから、5000 mはそ
の5つ分で5kmとなります。
　53580 m は、3000 m と 580 m。 つ
まり3kmと 580 mです。

　61037 mは、1000 mと 37 mだから、
1kmと 37 mとなります。

　72km 650 mで、2km=2000 mです。
650 mをあわせると、2650 mとなります。
　84000 mと 95 mだから、あわせると
　4095 mとなります。
3 1きょりはまっすぐにはかった長さです。
　2450+600=1050（m）
　31050-750=300（m）

18
ページ6　ぼうグラフと表18

1㋐8 　㋑3 　㋒正
2サッカー
3なわとび
435人
1㋐7 　㋑7 　㋒9 　㋓6
2バナナ、ぶどう
3メロン

2 2左の表
ひょう
にあって、右の表にな

いくだものが「その他
た
」になります。

19
ページ6　ぼうグラフと表19

11台 28台 3乗
じょう
用
よう
車
しゃ

42倍
ばい

 555台
19 
21人
3右の図
426人

1

2

1

2 （人）
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2 いちばん小さいめもりが何 cm
かを読み取

と
ります。10 cmを10等

とう
分
ぶん
した

めもりが、いちばん小さいので1cmです。

25
ページぼうグラフと表／暗算25

14人 228人 3白
420人 5102人
137 299 375
491 571 690
112 222 313
428 58 647

1 5赤は 28人、青は 36人、黄
は 22人、白は 16人なので、
28+36+22+16=102より 102人
です。
2 339を 30と9に分けて考えて、36
にまず 30をたして 66。これに9をたし
て、75となります。ほかの考え方もあり
ます。
3 318を 10と8に分けて考えて、31
からまず 10をひいて 21。これからさら
に8をひいて、13となります。ほかの考
え方もあります。

26
ページ8　あまりのあるわり算26

1× 2〇 3〇 4×
115/4　　　
24のだん
3㋐3 　㋑1 　㋒4 　㋓3
43人に分けられて、3こあまる。
12 23 34 45

1 わる数の九九を使
つか
って、わりき

れるか、わりきれないかを調
しら
べます。

2 あまりがあるわり算も、わる数の九九を
使って、わられる数より小さい数でもっと
も近いものをさがします。いくら近い数で
も、わられる数より大きいものは、答えに
はなりません。

1

2

3

1

2

3

23
ページかけ算／時こくと時間のもとめ方／わり算23

16 27 38
46 59 69
79 85 95
010
110時 20分 28時 50分
31時間 15分
式
しき
　56/7=8  答え　8こ

2 1　

　2　

　3　

3 56/7は、7のだんの九九から「七八
56」

24
ページ

たし算とひき算の筆算／
長いものの長さのはかり方と表し方24

1 2  3

4 5 6

7 8 9

0

12m 85 cm 23m 29 cm
1い 2あ 3う

1

2

3

1

2 1 2
+4 5 7

6 6 9

5 5 9
-2 7 4

2 8 5

4
6 8 3

+1 4 8
8 3 1

11

5 6 9
- 8 1

4 8 8

4
9 5 3

+ 4 7
1 0 0 0

11
7 0 2

-5 0 6
1 9 6

106
9

8 3 5
+6 8 2
1 5 1 7

1
5 0 0

-4 2 3
7 7

104
9

1 9 9 8
+6 4 7 3

8 4 7 1

111

6 0 2 2
- 8 5

5 9 3 7

1105
9

2

3
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29
ページ8　あまりのあるわり算29

15あまり5
25あまり2
13あまり1
　たしかめ　5*3+1=16
28あまり2
　たしかめ　4*8+2=34
34あまり4
　たしかめ　6*4+4=28
46あまり5
　たしかめ　8*6+5=53
57あまり6
　たしかめ　9*7+6=69
66あまり6
　たしかめ　7*6+6=48
式　52/6=8あまり4
答え　1人分は8本になって、4本あまる。
式　2l6dl=26 dl
　　26/4=6あまり2　6+1=7
 答え　7つ

4 あまりもコップ1つ分とあつか
うために、答えに1をたします。

30
ページ9　大きい数のしくみ30

1（じゅんに）3、1、5、8、2
2（じゅんに）8、1、8、0、5
3（じゅんに）6、2、0、0、9
14 29
32 43
111896 220018

2 千の位
くらい
の0は、漢

かん
字では書かれ

ていませんが、数字では0を書きます。
　例　三百五→ 305

1

2

3

4

1

2

3

27
ページ8　あまりのあるわり算27

14あまり1 21あまり3
33あまり1 43あまり4
56あまり5 66あまり3
13 27 33
15*7+1=36
29*8+7=79
17あまり6
27あまり1
式
しき
　41/7=5あまり6
答え　1人分は5こになって、6こあまる。

2 たしかめは、(わる数)*(答え) 
+(あまり)=(わられる数)　で計算します。
3 2 のたしかめの式にあてはめて計算し
ます。
4 18*8+2=66になってしまいます。
　8*8=64はわられる数より大きいので、
答えは8よりも小さくなります。
5 わりきれるわり算のときと同じように、

41/7という式を考えます。あとは7の
だんの九九を使って、7*5=35を見つ
け、41-35=6であまりをもとめます。

28
ページ8　あまりのあるわり算28

式　65/8=8あまり1　8+1=9
 答え　9箱

はこ

式　30/4=7あまり2　7+1=8
 答え　8台
式　18/4=4あまり2 答え　4台
式　50/8=6あまり2 答え　6本

1 2 あまりも同じように1つ分
とあつかうので、答えに1をたします。
3 4 あまりのタイヤ2こ、テープ2cm
は使うことができないので、あまりは切り
すてて答えます。

1

2

3

4

5

1

2

3

4
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34
ページ9　大きい数のしくみ34

10 2340 33400
1300 2560 3780
1（じゅんに）200、2000
2（じゅんに）4070、40700
16 282
172 235 340

4 /10は、数のさいごの0を1
つとります。

35
ページ0　かけ算の筆算(1)35

1（じゅんに）3、2、60
2（じゅんに）4、3、120
3（じゅんに）6、7、420
4（じゅんに）2、6、1200
5（じゅんに）7、5、3500
1360 2120
3720 4240
5490 6100
71500 83200
92400 04500

0は考えずに、九九の計算をして、
そのあとに0をつけます。

36
ページ0　かけ算の筆算(1)36

1㋐30 ㋑6 ㋒36
2㋐6 ㋑3 ㋒6
148 293 328 480
526 688 760

2 一の位からじゅんに計算をしま
す。

37
ページ0　かけ算の筆算(1)37

1㋐40 　㋑32 　㋒72
2㋐2 　㋑3 　㋒7
1㋐420 　㋑36 　㋒456
2㋐6 　㋑5 　㋒4
151 250 372 4162
5470 6520 7329 8528

1

2

3

4

5

1

2

1

2

1

2

3

31
ページ9　大きい数のしくみ31

11 23 36
47 59 64
1三千八百四万七千百二
2百二十九万六千五十八
12913067 290400000
118 242000  3560

一万の位
くらい
の左を、じゅんに、十万の

位、百万の位、千万の位といいます。

32
ページ9　大きい数のしくみ32

11000
2ア…10000 イ…22000
　ウ…48000
3

1㋐370000 ㋑400000
2㋐750万 ㋑850万
3㋐7000万 ㋑1億

おく

4㋐9840万 ㋑9960万

2 数直線の1めもりがいくつずつ
ふえているかを考えます。

33
ページ9　大きい数のしくみ33

1< 2< 3= 4>
5> 6< 7>
180000　　220000　　318

1 33000+7000=10000
　4200-10=190
　5100-23=77、100-25=75
　62000+10=2010、
　　20000-100=19900
　71000-100=900
　　100+100=200

1

2

3

4

1

19000 33000

2

1

2
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23/12/12 ドリル　算数　東書 3年　解答



87

40
ページ0　かけ算の筆算(1)40

1210 2900 33200
139 2648 3278
45560 5306 696
18050 21800
式　525*5=2625 答え　2625円
式　426*4=1704
 答え　1704 ml

2 4くり上がりは、いくつくり上
がるかていねいに計算をし、くり上がる数
を小さく書くようにしましょう。
3 左からじゅんに計算していくと、たいへ
んになるものも、かけ算のきまりを使

つか
って

かんたんにできる場合があります。

(2けた)*(1けた)、(3けた)*(1
けた)のかけ算の筆算はきちんとできるよ
うにしておくことが大切です。

41
ページQ　大きい数のわり算、分数とわり算41

16 23 330
140 220 310
410 510
式　60/6=10 答え　10こ
㋐40 ㋑8 ㋒10
㋓2 ㋔12
122 221 311

5 10のまとまりとばらに分けて
計算します。

42
ページQ　大きい数のわり算、分数とわり算42

式　40/4=10 答え　10 cm
1式　90/3=30 答え　30 cm
2式　69/3=23 答え　23 cm
式　20*4=80 答え　80 cm

1 40 cmの 1
4 の長さは、40 cm

を4等
とう
分
ぶん
した長さだから、40/4のわり

算の式でもとめることができます。

1

2

3

4

5

1

2

3

4

5

1

2

3

3 一の位
くらい
を計算し、くり上がる数

を十の位の数にたします。

38
ページ0　かけ算の筆算(1)38

1㋐600 ㋑30
　㋒9 ㋓639
2㋐300 ㋑240
　㋒18 ㋓558
1690 2684 3906
4867 5625
式
しき
　152*2=304 答え　304円

2 一の位からじゅんに計算し、十
の位や百の位へのくり上がりに気をつけます。

39
ページ0　かけ算の筆算(1)39

11200 2280 324 41504
12367 22244 31800 47744
1480 2710 3480
41250 59130 64200

2 1　　　　　　2

　3　　　　　　　4

3 180*3*2 =80*(3*2) 
=80*6

　　271*5*2 =71*(5*2) 
=71*10

　　360*4*2 =60*(4*2) 
=60*8

　　4125*5*2 =125*(5*2) 
=125*10

　　5913*2*5 =913*(2*5) 
=913*10

　　6700*3*2 =700*(3*2) 
=700*6

1

2

3

1

2

3

7 8 9
* 3
2 3 6 7

5 6 1
* 4
2 2 4 4

2 2 5
* 8
1 8 0 0

9 6 8
* 8
7 7 4 4

三校

23/12/12 ドリル　算数　東書 3年　解答
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45
ページW　円と球45

1円 2（球
きゅう
の）中心

3直線イウ…（球の）直
ちょっ
径
けい

　直線アイ…（球の）半
はん
径
けい

4等
ひと
しい 52倍

1円 2ウ
たて…4cm、横

よこ
…10 cm、高さ…2cm

3

46
ページE　小数46

10.1 20.1 31.7
4（じゅんに）小

しょう
数
すう
、小数点 5整

せい
数
すう

12.4 l 20.8 l 31.6 l
1　　　　2

　　　　　

3

10.8 l 21.5 l
整数…0、4、8、25
小数…0.5、2.7、12.3

2 11lが2こと 0.4 lをあわせ
たかさです。

47
ページE　小数47

11 20.1
㋐5cm ㋑6.8 cm
㋒0.7 cm ㋓10.4 cm
12.4 215 325.7
㋐0.4 ㋑1.9
㋒2.7 ㋓3.2

1

2

3

1

2

3

4

5

1

2

3

4

43
ページW　円と球43

1中心 2半
はん
径
けい

3直
ちょっ
径
けい

 42倍
ばい

112 cm 24cm 3直線イエ

2 12直径の長さは、半径の長さ
の2倍になっています。

　16*2=12（cm）
　28/2=4（cm）
　3いちばん長い線は直径になります。

44
ページW　円と球44

1　　　　　　 2

1㋑ 2㋒

1

2図書館

2 長さをうつしとって考えましょ
う。
4 直線をじゅんばんにうつしとります。
　1家から病院へは、家→イ→エ→病院のほ
うが家→ア→ウ→病院よりも短

みじか
くなります。

また、家→書店は、家→オ→カ→書店がもっ
とも短くなります。

1

2

1

2

3

4
びょういん

と  しょかん

図書館

三校

23/12/12 ドリル　算数　東書 3年　解答
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1 46.0
は6と同じ大き
さなので、0は
消
け
します。

5 4は 4.0と考えて
計算します。

3 43 . 0 は3と
同じ大きさなの
で、0は消します。

5 8は 8.0と考えて
計算します。

51
ページE　小数51

1㋐0.7 ㋑0.7
2㋐0.3 ㋑0.3
37
417
10.8 20.2
38 448

1 数直線を使
つか
って考えます。また

1.7を、1といくつとみたり、0.1の何こ
分と考えたりすると、いろいろな表

あらわ
し方が

できます。

52
ページE　小数52

1㋐15.4 ㋑17.5 ㋒18.6
2

 

17.3 29.6 32.8
15.4 27 37.5
44.8 51 60.9

3 25答えの小数第一位の0は消
します。
　69は 9.0と考えて計算します。

小数のたし算とひき算はとても大切
です。何回もくり返し練習しましょう。

3.8
+2.2

6.0

4
+1.5

5.5

7.4
-4.4

3.0

8
-1.3

6.7

1

2

1

2

3

3 31cm=10 mmです。
4 1めもりは 0.1です。

48
ページE　小数48

1小
しょう
数
すう
第
だい
一
いち
位
い

 28
37 442

大きいじゅん（㋑、㋒、㋓、㋐）
1< 2< 3> 4>

2 1めもりは 0.1です。

49
ページE　小数49

1（じゅんに）8、8、0.8
2（じゅんに）14、14、1.4
3（じゅんに）4、4、0.4
4（じゅんに）5、5、0.5
10.5 21.7
31.1 41.4
50.3 60.9
70.4 80.7

2 30.1をもとにして考えると、
　8+3=11　0.1が11こで、0.8+0.3=1.1
　50.1をもとにして考えると、7-4=3
　0.1が3こで、0.7-0.4=0.3

50
ページE　小数50

18.7 26.3
37.6 46
55.5 69.6
18.1 220.7
13.4 23.8
30.7 43
56.7 62.6
12.4 224.6

1

2

3

1

2

1

2

3

4

三校
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55
ページR　重さのたんいとはかり方55

1式
しき
　200+900=1100

 答え　1100 g
21kg 100 g
式　60-33=27 答え　27 kg
12000 25　
37000 44
11000 21000
31000 4100

56
ページ

あまりのあるわり算／大きい数のしくみ／
かけ算の筆算(1)56

19あまり1
　たしかめ…2*9+1=19
27あまり2
　たしかめ…6*7+2=44
37あまり4
　たしかめ…7*7+4=53
式　35/6=5あまり5　5+1=6
 答え　6箱

はこ

16740000 2503000
3256000　 499999
163 2309 364
42000 5228 64878
式　63/8=7あまり7
 答え　1人分は7こになって、7こあまる。

1 わる数*答え+あまり　の式
を使

つか
って答えのたしかめをします。

2 あまりの5こを入れる箱がもう1箱いり
ます。
3 2一万の位

くらい
はないので、0をわすれずに

書きましょう。
　3千が6こで6千、千が 50こで5万、千
が 200こで 20万になります。

1

2

3

4

1

2

3

4

5

53
ページR　重さのたんいとはかり方53

110 230
18g 225 g
334 g 430こ分
5はさみ 68g
710 g 8はさみ

2 8えん筆
ぴつ

3本では 24 gです。

54
ページR　重さのたんいとはかり方54

11000 g
210 g
3㋐…200 g
　㋑…650 g
　㋒…770 g
12000 g 23200 g
1600 g　　 21kg 500 g
32kg 350 g 43kg 200 g
1

2

1めもりが何 gかをはじめに見ます。
　 3 は、1めもりが 50 gを表

あらわ
しています。

1

2

1

2

3

4

三校

23/12/12 ドリル　算数　東書 3年　解答
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1 1めもりは、1lを何等分した
大きさになるかを見ると、1は5等分、2

は6等分、3は7等分、4は8等分です。
それぞれその何こ分あるかを考えます。

60
ページT　分数60

1㋐ 1
4　　㋑

2
4　　㋒

3
4　　㋓

4
4

2㋐4　　㋑1
3㋐< ㋑> ㋒=

4
3
4 mが 1

4 m長い。

1㋐ 5
4 m　㋑ 6

4 m　㋒ 7
4 m　㋓ 8

4 m

2
7
4 mが 2

4 m長い。

1 0から1mの間を4等分して

いるので、1めもりの長さは 1
4 mです。

2 0から1mの間を4等分しているので、

1めもりは 1
4 mです。㋐、㋑、㋒、㋓の

めもりは、それぞれ 1
4 mの5こ分、6こ分、

7こ分、8こ分の長さと考えます。

61
ページT　分数61

1 …（じゅんに）10、10
　 …=

2㋐ 2
10 ㋑ 4

10 ㋒ 6
10 ㋓ 8

10 ㋔ 12
10

3㋐0.2 　㋑0.4 　㋒0.6
　㋓0.8 　㋔1.2

4
3

10<0.5

　 9
10=0.9

1< 2= 3>
4> 5<

1
10=0.1です。ともに 10こあわ

せると1になる数です。

1

2

1

2

57
ページ

大きい数のわり算、分数とわり算／円と球／
小数／重さのたんいとはかり方57

111 224 344
10.9 21.7 38.2
40.5 50.9 62.4
式　160+970=1130
 答え　1kg 130 g
112 cm 210 cm 312 cm
43cm 

3 図をかいて考えましょう。
　

58
ページT　分数58

1
3
6 m 2

2
3 m 3

1
4 m 4

3
4 m

1㋐ 2
5 ㋑ 4

5

2
2
7

1

2

3

1 11mを6等
とう
分
ぶん
した3こ分の

長さです。

59
ページT　分数59

1（じゅんに）2、2
5　2（じゅんに）5、5

6

3（じゅんに）4、4
7　4（じゅんに）3、3

8

1分
ぶん
数
すう

 2分
ぶん
母
ぼ

 3分
ぶん
子
し

 4
1
5

1分母…6、分子…5
2分母…7、分子…3

1

2

3

4

おも

1

2

3

1

2

3

三校
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1 11mを7等
とう
分
ぶん
したうちの4

こ分なので、1
7 の4こ分で 4

7 です。

2 4小数を分数になおし、分数どうしにし
て大きさをくらべます。0.8を分数になお

すと 8
10なので、

7
10と

8
10の大きさをく

らべます。
3 はじめに、1めもりの大きさを考えます。

1が 10等分されているので、1めもりの

大きさは 1
10です。㋐は1めもりの大きさ

の2こ分、㋑は8こ分、㋒は 11こ分なの

で、それぞれ 2
10、

8
10、

11
10となります。

64
ページY　 を使った式64

1 27+ =42
2式　42-27=15 答え　15さつ
1 -13=38
2式　38+13=51 答え　51人

わからない数があっても、 を使
つか
う

と、お話の場
ば
面
めん
を式に表

あらわ
すことができます。

また、問
もん
題
だい
文
ぶん
を図に表すと、式がたてやす

くなります。
2 1(はじめの人数)-(帰った人数)
　　=(のこりの人数)です。

65
ページY　 を使った式65

1 *7=56
2式　56/7=8  答え　8こ
1 /6=9
2式　9*6=54 答え　54こ

1 (1人分のこ数)*(何人分)
　=(全

ぜん
部
ぶ
のこ数)を使って、式に表します。

　1人分は何こかをもとめるには、わり算を
使います。
2 (全部のこ数)/(何人分)=(1人分のこ数)
を使って、式に表します。全部のこ数をも
とめるには、かけ算を使います。

1

2

1

2

62
ページT　分数62

式
しき
　 2

10+ 5
10= 7

10 答え　 7
10 l

1
8

10 21( 4
4 )  3

5
6

式　3
5-2

5=1
5  答え　1

5 l

1
3

10 2
2
6 3

5
8

2 1
1

10が (3+5)こ→ 1
10が8こ

4 1
1

10が (8-5)こ→ 1
10が3こ

　31=8
8　

8
8-3

8 と考えて計算します。

63
ページT　分数63

1
4
7 m 2

9
5 m

1< 2> 3<
4< 5= 6=

1㋐ 2
10 　㋑ 8

10 　㋒ 11
10

2

1
8
9 21( 4

4 )  3
5
6

4
3

10 5
2
8 6

3
7

1

2

3

4

1

2

3

4

三校
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1 2
*

81
4 4
3

9
11

3 6
4 8
8 8

2 8

 2 6
*

21
4 5
6

81
91

1 5
3 2
3 0

8 0
13325 210234 314993

1 はじめに一の位に0を書き、十
の位の計算をしましょう。
2 (1けた)*(2けた)を (2けた)*(1けた)
に入れかえて計算した方がかんたんになり
ます。
3 (3けた)*(2けた)の筆

ひっ
算
さん
も、一の位か

らかけ算をして、かける数の十の位のかけ
算は、左に1つ位をずらして書きます。

69
ページU　かけ算の筆算(2)69

169 282
345 448
550 660
7900 81000
式
しき
　21*4=84 答え　84円

式　15*40=600 答え　600人

1 くり上がりに気をつけて暗
あん
算
ざん
を

しましょう。
3 15*4の計算をしてから 10倍

ばい
します。

70
ページU　かけ算の筆算(2)70

160 2160 3560
13036 22176
3720 46132
58928 628930
式　780*28=21840
 答え　21840円
148 293
3126 4480
51230 6500

4 くり上がりに気をつけて暗算を
しましょう。

3

4

1

2

3

1

2

3

4

66
ページU　かけ算の筆算(2)66

160 290
3350 4480
5180 6720
㋐39 ㋑390
1690 2480
31800 42800
5480 61680

1 0をのぞいた1けたの計算をし
てから、0をつけます。
　12*30=(2*3)*10=60

67
ページU　かけ算の筆算(2)67

㋐240 　㋑288
1234 2882 3736 4432
1 2

3

11496 21955 32688
4703 55184 6910

2 かける数の一の位
くらい
からかけ算を

します。十の位のかけ算では、左に1つ位
をずらして書くことに注

ちゅう
意
い
します。

68
ページU　かけ算の筆算(2)68

1480 22220
1  2

1

2

3

1

2

3 3
3*
3
4
7

11
11

8
1
8

8

4
5*
4
0
4

42
42

8
1
8

8

1
8*
01
6
6

31
41

7
6
2

2

4

1

2 7
*2 8

5 6
1 4
1 9 6

6
* 9 1

6
5 4
5 4 6

三校
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1 1はじめに、6cmのアイの辺
をかきます。
　

　次
つぎ
に、アの点を中心にして、半

はん
径
けい

4cmの
円の部

ぶ
分
ぶん
をかきます。イの点を中心にして、

半径4cmの円の部分をかきます。2つの
円の部分の交わる点とアの点、イの点を直
線でむすびます。

74
ページI　三角形と角74

1㋐辺 ㋑ちょう点　　　㋒角
かく

2大きさ
1いとえ 2いとえ、おとか
3う
4二等辺三角形、正三角形
5二等辺三角形

2 4図1の三角じょうぎを2まい
ならべてできる三角形は、
　　

　　二等辺三角形　　正三角形
　5図2の三角じょうぎを2まいならべてで
きる三角形は、
　　

　　二等辺三角形

75
ページそろばん75

㋐けた ㋑はり
㋒定

てい
位
い
点
てん

 ㋓五だま
㋔一だま ㋕わく
㋐1 ㋑5 ㋒定位点
1132 2406
148 21.8
377 4189

2 一の位
くらい
を定位点のあるところに

し、その左を十の位、百の位、…とします。

ア イ ア イ

1

2

1

2

3

4

(1けた)*(何十)の計算が、九九 
を使って暗算でできるようにしましょう。
2けたのかけ算がきちんとできるようにし
ておきましょう。

71
ページ倍の計算71

式
しき
　12*4=48 答え　48 cm

式　13*3=39 答え　39こ
式　60/4=15 答え　15倍
式　32/8=4 答え　4倍

3 4 はもとにする長さ、回数でわ
る、わり算でもとめられます。

72
ページI　三角形と角72

1二
に
等
とう
辺
へん
三
さん
角
かく
形
けい

2正
せい
三
さん
角
かく
形
けい

1㋑、㋓、㋖、㋙
2㋐、㋔、㋘

2 コンパスを使
つか
って、辺の長さを

くらべます。

73
ページI　三角形と角73

1 2

1　　　　　　　　2

1

2

3

4

1

2

1

2

三校
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77
ページ

あまりのあるわり算／大きい数のしくみ／かけ算の筆
算(1)／大きい数のわり算、分数とわり算／円と球77

16あまり2 26あまり6
34あまり6 47あまり2
59あまり1 68あまり3
17409000
258000
3100000000
148
2189
3602
4906
52496
62745
123
242
311
6cm

1 すべてわりきれないわり算です。
答えがあっているかどうかのたしかめもし
ましょう。
　19*6+2=56
　27*6+6=48
　38*4+6=38
　44*7+2=30
　55*9+1=46
　67*8+3=59
3 1 2

　　3 4

　　5 6

5 円の直
ちょっ
径
けい
が正方形の1辺

ぺん
の長さと等

ひと
しく

なります。円の直径は 12 cmなので、半
はん

径
けい
はその半分の6cmです。

1

2

3

4

5

2 4
* 2

4 8

6 3
* 3
1 8 9

8 6
* 7
6 0 2

3 0 2
* 3

9 0 6

4 1 6
* 6
2 4 9 6

5 4 9
* 5
2 7 4 5

76
ページ

時こくと時間のもとめ方／わり算／たし算とひき算
の筆算／長いものの長さのはかり方と表し方／暗算76

10時 50分
14 29 39
47 55 69
1831 2905 38011
4516 5158 6476
50 m
170 291
341 427

1 11時 10分の 10分前が 11
時なので、11時の 10分前の時こくにな
ります。

　　

3 1 2

　　3 4

　　5 6

4 学校からゆうびん局
きょく
までの道のりは、

　250+340=590（m）
　学校からゆうびん局までのきょりは540 m
だから、ちがいは、590-540=50（m）
です。

1

2

3

4

5

3 4 2
+4 8 9

8 3 1

11
2 6 8

+6 3 7
9 0 5

11

5 0 1 4
+2 9 9 7

8 0 1 1

11 1
8 7 2

-3 5 6
5 1 6

6

8 0 1
-6 4 3

1 5 8

107
9

4 2 0 5
-3 7 2 9

4 7 6

10
9

3 1

三校
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78
ページ

小数／重さのたんいとはかり方／
分数／かけ算の筆算(2)／三角形と角78

15.6 27.3 34.9
41.5 53.6
式
しき
　300+900=1200
　　1200 g=1kg 200 g
 答え　1kg 200 g

1
4
5 21( 8

8 )
3

1
9 4

8
10

11008
23220
34800
43266
542081

2 1000 g=1kgだから、
　1200 g=1kg 200 g
4 1 2

　　3 4

　　5

1

2

3

4

5

2 8
*3 6
1 6 8
8 4

1 0 0 8

4 6
* 7 0
3 2 2 0

7 5
* 6 4
3 0 0

4 5 0
4 8 0 0

1 4 2
* 2 3

4 2 6
2 8 4
3 2 6 6

5 0 7
* 8 3
1 5 2 1

4 0 5 6
4 2 0 8 1

三校
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